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1. ΛΟΜΒΑΡΔΙΑ: Η Ανθεκτικότητα της Μεταποίησης, το 2024 

Παρά το γενικότερο κλίμα αβεβαιότητας και σύγχυσης στην παγκόσμια οικονομία, η μεταποίηση της 
Λομβαρδίας συνεχίζει να επιδεικνύει ανθεκτικότητα, με επιδόσεις που ξεπερνούν τον εθνικό μέσο όρο της 
Ιταλίας. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του Οικονομικού Παρατηρητηρίου της Unioncamere Lombardia, η 
συνολική τάση του τομέα το 2024 παραμένει στάσιμη, με μια μέση ετήσια μείωση της παραγωγής κατά 0,8% 
στη βιομηχανία και σταθερότητα στη βιοτεχνία. Παρά τη στασιμότητα, τα αποτελέσματα αυτά είναι σαφώς 
καλύτερα από τη συνολική εικόνα της ιταλικής οικονομίας, όπου καταγράφεται συρρίκνωση -3,7%. 

Η διακύμανση του κύκλου εργασιών παρουσιάζει μικρές μεταβολές, ενώ οι παραγγελίες δέχονται μεγαλύτερη 
πίεση, ιδιαίτερα λόγω της συνεχιζόμενης αδυναμίας της εγχώριας αγοράς. Παρόλα αυτά, υπάρχουν θετικά 
στοιχεία, καθώς ο χημικός τομέας συγκαταλέγεται μεταξύ των πιο ανθεκτικών και αποδοτικών κλάδων. 

Ο Πρόεδρος της Unioncamere Lombardia, Gian Domenico Auricchio, δήλωσε ότι «οι ξένες παραγγελίες 
αρχίζουν να αυξάνονται ξανά», γεγονός που δίνει μια νότα αισιοδοξίας. Παράλληλα, ο Περιφερειάρχης της 
Λομβαρδίας Attilio Fontana υπογράμμισε τη σταθερότητα της απασχόλησης, τονίζοντας τον ρόλο της 
Περιφέρειας ως «οικονομικού κινητήρα της Ιταλίας». Ωστόσο, ζήτησε μια πιο υποστηρικτική στάση από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ επεσήμανε τη σημασία της πολιτικής σταθερότητας στη Γερμανία, δεδομένου ότι η 
χώρα αποτελεί βασικό εμπορικό εταίρο για τη Λομβαρδία. 

Σύμφωνα με τον Σύμβουλο Οικονομικής Ανάπτυξης, Guido Guidesi, απαιτούνται διορθώσεις στις πολιτικές 
της ΕΕ, καθώς κάποια υφιστάμενα μέτρα θέτουν σε κίνδυνο την ευρωπαϊκή παραγωγή, αυξάνοντας τον 
κίνδυνο αποβιομηχάνισης. Παράλληλα, ανησυχία προκαλεί το υψηλό ενεργειακό κόστος, το οποίο 
επιβαρύνεται από χρηματοπιστωτικές κερδοσκοπικές τάσεις. 

Ένα ακόμα σοβαρό θέμα που προβληματίζει τη βιομηχανία της Λομβαρδίας είναι η πιθανή επιβολή 
αμερικανικών δασμών, που θα μπορούσαν να έχουν σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις στις εξαγωγές της 
περιοχής. Ο νέος πρόεδρος της Confindustria Lombardia, Giuseppe Pasini, εξέφρασε έντονες ανησυχίες 
σχετικά με την πιθανότητα αύξησης των κινεζικών εξαγωγών προς την Ευρώπη, κάτι που, εάν δεν συνοδευτεί 
από μέτρα διασφάλισης, θα μπορούσε να οδηγήσει σε υπερπληθώρα ασιατικών προϊόντων στην 
ευρωπαϊκή αγορά. 

Ο Guidesi, αναφερόμενος στη διεθνή εμπορική στρατηγική, επανέλαβε την ανάγκη δημιουργίας μιας ενιαίας 
αγοράς μεταξύ ΗΠΑ και ΕΕ, βασισμένης σε ένα αμοιβαία επωφελές οικονομικό σύμφωνο. Παράλληλα, 
εξέφρασε σκεπτικισμό απέναντι στην προοπτική ενίσχυσης της συνεργασίας με την Κίνα, επισημαίνοντας 
ότι τα τελευταία χρόνια η δυναμική αυτή δεν απέφερε τα επιθυμητά αποτελέσματα. 

Τέλος, στο εγχώριο βιομηχανικό περιβάλλον, επικρατεί προβληματισμός για την Βιομηχανία 5.0, ένα 
πρόγραμμα στήριξης της μεταποίησης που, σύμφωνα με τους ειδικούς, δεν έχει αποδώσει τα αναμενόμενα 
αποτελέσματα. Ο Pasini τόνισε ότι από τα 6 δισεκατομμύρια ευρώ που είχαν διατεθεί για το πρόγραμμα, 
έχουν αξιοποιηθεί μόλις 300 εκατομμύρια, γεγονός που καταδεικνύει την ανάγκη αναθεώρησης και 
επανασχεδιασμού του. 

Συνοψίζοντας, η μεταποιητική βιομηχανία της Λομβαρδίας επιδεικνύει ανθεκτικότητα έναντι της γενικότερης 
ύφεσης, ωστόσο εξακολουθεί να αντιμετωπίζει σημαντικές προκλήσεις. Οι ξένες παραγγελίες και οι ισχυροί 
τομείς, όπως η χημική βιομηχανία, αποτελούν θετικά στοιχεία, αλλά οι εμπορικές πολιτικές, το ενεργειακό 
κόστος και η διεθνής αβεβαιότητα δημιουργούν ένα δύσκολο περιβάλλον για την ανάπτυξη του κλάδου. 

2. ΜΙΛΑΝΟ: Εμπορικό Τοπίο & Ανάπτυξη Βραχυχρόνιων Μισθώσεων  

Σύμφωνα με τα ευρήματα της Confcommercio και του Κέντρου Μελετών Guglielmo Tagliacarne 
σημαντικές μεταβολές καταγράφονται στο εμπορικό τοπίο του Μιλάνου και ευρύτερα της Ιταλίας, οι 
οποίες  αφορούν τόσο τη μείωση των τοπικών καταστημάτων λιανικής πώλησης όσο και την αύξηση 
των δραστηριοτήτων διαμονής, με έμφαση στη ραγδαία ανάπτυξη των βραχυχρόνιων μισθώσεων. 
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Μείωση των Καταστημάτων Λιανικής Πώλησης: Η συγκριτική ανάλυση μεταξύ 2012 και 2024 
καταδεικνύει την εξαφάνιση σχεδόν 118.000 καταστημάτων λιανικής πώλησης (-21,4%) και 23.000 
πλανόδιων εμπορικών δραστηριοτήτων (-24,4%). Παράλληλα, παρατηρείται αύξηση των 
επιχειρήσεων διαμονής και εστίασης κατά 18.500 επιχειρήσεις. 

Ειδικότερα, στα ιστορικά κέντρα η απώλεια καταστημάτων είναι πιο έντονη σε σχέση με τα 
προάστια. Στους 122 Δήμους που αποτέλεσαν αντικείμενο της έρευνας, 31.000 καταστήματα 
λιανικής πώλησης έχουν κλείσει μέσα σε 12 χρόνια, γεγονός που συνοδεύεται και από τη σημαντική 
μείωση των τραπεζικών υποκαταστημάτων κατά 35,5% την περίοδο 2015-2023. 

Η απώλεια καταστημάτων λιανικής είναι εντονότερη στον Βορρά, ενώ στον Κεντρικό και Νότιο τομέα 
της Ιταλίας παρατηρείται μεγαλύτερη ανθεκτικότητα1. 

Ραγδαία Άνοδος των Βραχυχρόνιων Μισθώσεων: Σημαντική τάση ανάπτυξης καταγράφεται 
στον τομέα της βραχυχρόνιας μίσθωσης, με αύξηση 170% στα ιστορικά κέντρα, γεγονός που 
σχετίζεται με τη ραγδαία ανάπτυξη του τουρισμού και τη στροφή πολλών ιδιοκτητών από την 
παραδοσιακή μίσθωση προς τις ψηφιακές πλατφόρμες βραχυχρόνιας διαμονής. 

Ταυτόχρονα, οι παραδοσιακές ξενοδοχειακές μονάδες σημειώνουν μείωση 9,7%, γεγονός που 
υποδηλώνει τη σταδιακή αλλαγή στο προτιμώμενο μοντέλο διαμονής των επισκεπτών. 

Στρατηγικές Αντιμετώπισης της Εμπορικής Ερημοποίησης: Η Confcommercio, στο πλαίσιο του 
προγράμματος Cities, έχει προτείνει 38 τοπικές παρεμβάσεις με στόχο τη διατήρηση της εμπορικής 
δραστηριότητας και την αναζωογόνηση των κέντρων πόλεων. Οι βασικοί άξονες περιλαμβάνουν: 

➢ Αναζωογόνηση του δημόσιου χώρου και των γειτονιών, μέσω συνεργασίας φορέων και 
επιχειρήσεων. 

➢ Βιώσιμη κινητικότητα και αστική εφοδιαστική, ενσωματώνοντας την τοπική οικονομία στον 
πολεοδομικό σχεδιασμό. 

➢ Στήριξη της επαναλειτουργίας κλειστών καταστημάτων, με παρεμβάσεις για μειωμένα 
ενοίκια μέσω συνεργασιών με Δήμους και ιδιοκτήτες. 

➢ Συμμετοχική διαχείριση των πόλεων, με ενίσχυση της βιώσιμης και ισόρροπης ανάπτυξης. 
➢ Ψηφιακή καινοτομία στον τοπικό εμπορικό κλάδο, μέσω συλλογής δεδομένων και 

συνεργασίας με πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα για την καλύτερη οργάνωση 
εκδηλώσεων και δράσεων στήριξης της εμπορικής δραστηριότητας. 

Η εν λόγω έρευνα αναδεικνύει την έντονη συρρίκνωση των παραδοσιακών καταστημάτων στις 
ιταλικές πόλεις, ιδίως στα ιστορικά κέντρα, καθώς και τη ραγδαία αύξηση των βραχυχρόνιων 
μισθώσεων εις βάρος των παραδοσιακών ξενοδοχειακών μονάδων. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των 
ειδικών, για την αντιμετώπιση της εμπορικής ερημοποίησης, απαιτούνται συντονισμένες πολιτικές 
ενίσχυσης της τοπικής επιχειρηματικότητας, αναζωογόνησης του δημόσιου χώρου και στήριξης των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων μέσω ψηφιακών καινοτομιών και αστικών παρεμβάσεων. 

 
1 Ενδεικτικά, οι μεγαλύτερες: μειώσεις καταγράφονται στις πόλεις Αγκόνα (-34,7%), Γκοριτσιά (-
34,2%), Πέζαρο (-32,4%), Βαρέζε (-31,7%) και Αλεσσάντρια (-31,1%). Οι Δήμοι με τη μικρότερη 
μείωση είναι Κροτόνε (-6,9%), Frascati (-8,3%), Olbia (-8,6%), Andria (-10,3%) και Παλέρμο (-
11,2%). 
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3. ΛΙΓΟΥΡΙΑ: Οικονομική Ανάπτυξη – Έκθεση Deloitte "Why Liguria" 

Στις 7 Μαρτίου τ.ε., στη Γένοβα, παρουσιάστηκε η έκθεση της Deloitte με τίτλο "Why Liguria", η 
οποία αναδεικνύει την οικονομική ανάπτυξη της Περιφέρειας Λιγουρίας. Σύμφωνα με την έκθεση, 
το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Λιγουρίας αυξήθηκε κατά 1,4% τον τελευταίο χρόνο, υπερβαίνοντας τον 
εθνικό μέσο όρο (0,9%) και τον μέσο όρο της βορειοδυτικής Ιταλίας (1%). 

Η ανάλυση των οικονομικών στοιχείων κατέδειξε επίσης ότι η ανάκαμψη της Λιγουρίας μετά την 
πανδημία υπήρξε ταχύτερη σε σύγκριση με την υπόλοιπη χώρα. Συγκεκριμένα, η αύξηση του 
πραγματικού ΑΕΠ από το 2019-2020 έως το 2022-2023 έφτασε το 17,6%, έναντι 16,5% του εθνικού 
μέσου όρου. 

Η απασχόληση των νέων στη Λιγουρία είναι επίσης υψηλότερη από τον μέσο όρο της χώρας, ενώ 
παρατηρείται σημαντική πρόοδος στην ψηφιοποίηση των ιδιωτικών επιχειρήσεων. Ωστόσο, η 
ψηφιοποίηση στον δημόσιο τομέα παρουσιάζει καθυστερήσεις, ενώ οι περιβαλλοντικές πολιτικές 
παραμένουν σε χαμηλό επίπεδο. 

Ειδικότερα, η Διευθύνουσα Σύμβουλος της Deloitte & Touche, Valeria Brambilla, χαρακτήρισε την 
εικόνα της Λιγουρίας θετική και επισήμανε τα ακόλουθα: 

➢ την αυξημένη ψηφιοποίηση των ιδιωτικών επιχειρήσεων 

➢ το ποσοστό απασχόλησης των νέων ηλικίας 24-34 ετών, το οποίο είναι κατά 5 ποσοστιαίες 
μονάδες υψηλότερο από τον εθνικό μέσο όρο. 

Κυρίαρχοι Τομείς Οικονομικής Ανάπτυξης 

Η έκθεση υπογραμμίζει ότι οι τομείς των μεταφορών και της εφοδιαστικής αποτελούν βασικούς 
πυλώνες της οικονομίας της Λιγουρίας. Σύμφωνα με τον Ernesto Lanzillo, Επικεφαλής του ιδιωτικού 
τομέα στη Deloitte, η συμβολή της Περιφέρειας στη βιομηχανική παραγωγή της Βόρειας Ιταλίας 
επικεντρώνεται σε: 

• Θαλάσσιες και επιβατικές μεταφορές 

• Ναυπηγικές επισκευές και υπηρεσίες στον ναυτικό τομέα 

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στο λιμάνι της Γένοβας, το οποίο αποτελεί κομβικό σημείο οικονομικής 
ανάπτυξης. Οι ρυθμοί ανάπτυξης της επιβατικής και εμπορευματικής κίνησης είναι σχεδόν 
διπλάσιοι από τον εθνικό μέσο όρο, ενώ η διακίνηση εμπορευματοκιβωτίων είναι σχεδόν 
τετραπλάσια σε σχέση με τα λιμάνια του Ρότερνταμ και του Αμβούργου. 

Η Σημασία της Έκθεσης "Why Liguria" 

Η έκθεση, η οποία αναπτύχθηκε από τη Deloitte Economics και εκπονήθηκε για πρώτη φορά το 
2015, προσφέρει μια ολοκληρωμένη οικονομική εικόνα της Λιγουρίας. Εξετάζει: 

✓ Μακροοικονομικές τάσεις 
✓ Απασχόληση και επενδύσεις 
✓ Διεθνοποίηση 
✓ Τομεακή παραγωγικότητα 

 



 
ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΡΩΜΗ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ - ΤΜΗΜΑ ΜΙΛΑΝΟΥ 

 

5 / 15 
Ενημερωτικό Δελτίο Νο 20, Απρίλιος 2025  

Σύμφωνα με τον Vittorio Doria Lamba, Διευθύνοντα Σύμβουλο της Alifood S.r.l, παρά τις προκλήσεις 
που αντιμετώπισε η Περιφέρεια, όπως η κατάρρευση της γέφυρας Morandi2 και η πανδημία, η 
Λιγουρία διατηρεί σημαντικές αναπτυξιακές δυνατότητες, χάρη στην επιχειρηματικότητα και την 
εξαγωγική δραστηριότητα της περιοχής. 

Εν κατακλείδι, η μελέτη επιβεβαιώνει ότι η Λιγουρία παραμένει νευραλγικό κέντρο οικονομικής 
ανάπτυξης με ιδιαίτερη έμφαση στη ναυτιλία, τις μεταφορές και την καινοτομία. 

4. ΜΠΡΕΣΙΑ: Οικονομική Κατάσταση & Προοπτικές της Βιομηχανίας (2023-2025) 

Η βιομηχανία της Μπρέσια βρίσκεται αντιμέτωπη με μια διετή επιβράδυνση, σύμφωνα με την 
οικονομική έρευνα του Κέντρου Μελετών Confindustria Brescia. Τα αρνητικά δεδομένα του τέταρτου 
τριμήνου του 2024 επιβεβαιώνουν τη δύσκολη συγκυρία, με τη βιομηχανική παραγωγή να 
καταγράφει πτώση 1,3% το 2024, μετά το -0,2% το 2023. Πρόκειται για μια τάση που έχει 
καταγραφεί στο παρελθόν, μόνο κατά τη διάρκεια των κρίσεων του 2008-2009 και 2012-2013. 

Παράγοντες που Οδήγησαν στην Πτώση: Σύμφωνα με τον Πρόεδρο της Confindustria Brescia, κ. 
Franco Gussalli Beretta, η κρίση οφείλεται σε πολλούς παράγοντες, όπως: 

• Η αδυναμία του παγκόσμιου μεταποιητικού τομέα, με τον δείκτη PMI να παραμένει σε αρνητική 
ζώνη για πέμπτη φορά σε έξι μήνες. 

• Η επιβράδυνση της γερμανικής οικονομίας, σημαντικού εμπορικού εταίρου της Μπρέσια. 
• Οι δυσχέρειες στην ευρωπαϊκή αυτοκινητοβιομηχανία. 
• Οι αυξημένες τιμές ενέργειας, που επηρεάζουν άμεσα το κόστος παραγωγής. 

Βασικοί Δείκτες και Επιπτώσεις 

• Οι εξαγωγές προς τη Γερμανία μειώθηκαν κατά 12,5% (Ιανουάριος-Σεπτέμβριος), επιφέροντας 
απώλειες σχεδόν 400 εκατ. ευρώ. 

• Η βιομηχανική παραγωγή μειώθηκε κατά 1,6% το τέταρτο τρίμηνο του 2024 σε σύγκριση με το 
αντίστοιχο διάστημα του 2023. 

• Οι μικρές επιχειρήσεις παρουσίασαν αύξηση παραγωγής (+2,4%), ενώ οι πολύ μικρές (-3,1%), 
οι μεσαίες (-1,0%) και οι μεγάλες (0,0%) βίωσαν στασιμότητα ή πτώση. 

• Η χρήση της παραγωγικής ικανότητας διαμορφώθηκε στο 75%, μειωμένη κατά 1% σε σχέση με 
το 2023. 

• Οι πωλήσεις στην ιταλική αγορά αυξήθηκαν για το 31% των επιχειρήσεων, ενώ οι πωλήσεις 
στην ΕΕ και εκτός ΕΕ παρουσίασαν μεικτά αποτελέσματα. 

Το Κόστος των Πρώτων Υλών και η Προσαρμογή των Τιμών 

• Το 29% των επιχειρήσεων κατέγραψε αύξηση στο κόστος πρώτων υλών, με μέση αύξηση 1,7%. 

 
2 Το 2018, κατά τη διάρκεια καταιγίδας, κατέρρευσε ξαφνικά η γέφυρα που είχε σχεδιαστεί από τον Ρικάρντο Μοράντι 
και ολοκληρωθεί το 1967, αποτελώντας μέρος του Αυτοκινητοδρόμου Α10. Η κατάρρευση αποδόθηκε σε κακή 
συντήρηση και φθορά των υλικών, με αποτέλεσμα τον θάνατο ή τον τραυματισμό πολλών ατόμων, καθώς και σοβαρές 
υλικές ζημιές. Το συμβάν προκάλεσε έντονες συζητήσεις για την κατάσταση των υποδομών στην Ιταλία. Η κατεδάφιση 
των υπολειμμάτων της γέφυρας ολοκληρώθηκε το 2019, και στη θέση της ανεγέρθηκε η Γέφυρα Genova San Giorgio, η 
οποία σχεδιάστηκε από τον Ρέντσο Πιάνο και εγκαινιάστηκε στις 3 Αυγούστου 2020. 
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• Οι τιμές πώλησης των τελικών προϊόντων αυξήθηκαν κατά 0,5%. 
• Παρόλο που οι εντάσεις στις τιμές έχουν μετριαστεί, οι τιμές παραμένουν σημαντικά 

υψηλότερες από την προ πανδημίας περίοδο. 

Προκλήσεις και Αντιμετώπιση 

• Το 49% των επιχειρήσεων ανέφερε ως κύριο περιοριστικό παράγοντα τη χαμηλή ζήτηση. 
• Η έλλειψη ανθρώπινου δυναμικού (5%) και οι γεωπολιτικές εντάσεις (2%) επίσης επηρεάζουν 

την κατάσταση. 
• Το 42% των εταιρειών δεν ανέφερε εμπόδια στην παραγωγή, δείχνοντας πολωμένη αντίληψη 

της οικονομικής κατάστασης. 

Προοπτικές για το 2025: Οι επιχειρήσεις εμφανίζονται επιφυλακτικά αισιόδοξες: 

• Το 28% προβλέπει αύξηση δραστηριότητας, το 54% σταθερότητα και το 18% μείωση. 
• Το δεύτερο εξάμηνο του 2025 αναμένεται βελτίωση, εφόσον εφαρμοστούν αποτελεσματικά το 

Industry 5.0 και οι πολιτικές για τη μείωση του ενεργειακού κόστους. 

Συμπερασματικά, η βιομηχανία της Μπρέσια βρίσκεται σε δύσκολη θέση, αντιμετωπίζοντας μια 
πρωτοφανή περίοδο ύφεσης. Παρά τα αρνητικά δεδομένα, υπάρχει αισιοδοξία για το δεύτερο 
εξάμηνο του 2025, υπό την προϋπόθεση της εφαρμογής μέτρων στήριξης και της σταθεροποίησης 
του διεθνούς οικονομικού περιβάλλοντος. 

5. ΕΝΕΡΓΕΙΑ: Νέα Ηλεκτρική Σύνδεση Μιλάνο - Montalto di Castro 

Η Terna, η εταιρεία με επικεφαλής την Giuseppina Di Foggia, η οποία διαχειρίζεται το εθνικό δίκτυο 
μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας, ξεκίνησε τη φάση δημόσιας διαβούλευσης για τη νέα σύνδεση 
συνεχούς ρεύματος μεταξύ Μιλάνου και Montalto di Castro. 

Η νέα γραμμή μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας "Μιλάνο - Montalto", συνολικού μήκους περίπου 500 
χλμ., θα επιτρέψει τη βελτιστοποίηση των ενεργειακών διαμετακομίσεων μεταξύ Κεντρικής και 
Βόρειας Ιταλίας. Αυτό θα διασφαλίσει αποδοτικότερες μεταφορές για την κάλυψη της αυξανόμενης 
ενεργειακής ζήτησης των βόρειων περιοχών. 

Το έργο περιλαμβάνει την κατασκευή νέων υποβρυχίων καλωδίων μεταξύ Montalto di Castro 
(Viterbo) και Avenza (Massa-Carrara), καθώς και μια χερσαία ραχοκοκαλιά που θα δημιουργηθεί 
μέσω του εκσυγχρονισμού και της μετατροπής σε συνεχές ρεύμα των υφιστάμενων εναέριων 
γραμμών στις περιοχές της Τοσκάνης, Λιγουρίας, Εμίλια-Ρομάνια και Λομβαρδίας. 

Η Terna υπογράμμισε τη δέσμευση της για διαφάνεια και συνεργασία με τις τοπικές κοινότητες, 
διασφαλίζοντας ότι όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς θα έχουν την ευκαιρία να ενημερωθούν και να 
εκφράσουν τις απόψεις τους σχετικά με το έργο. Ειδικότερα, η πρωτοβουλία της εταιρείας 
περιλαμβάνει σειρά ενημερωτικών συναντήσεων που απευθύνονται στις τοπικές κοινότητες και 
τους εμπλεκόμενους φορείς.  
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6. ΕΝΕΡΓΕΙΑ: Αύξηση του Κόστους στην Ιταλία και Διεύρυνση της Διαφοράς με 
την Ευρώπη 

Σύμφωνα με την ανάλυση της ENEA για το ιταλικό ενεργειακό σύστημα, το 2024 παρατηρείται 
σημαντική διαφοροποίηση των τιμών ενέργειας στις ευρωπαϊκές αγορές χονδρικής, με την Ιταλία 
να καταγράφει υψηλότερα επίπεδα κόστους σε σχέση με τις υπόλοιπες χώρες της ηπείρου. 

Τιμές Ηλεκτρικής Ενέργειας και Φυσικού Αερίου: Οι τιμές της ηλεκτρικής ενέργειας στην Ιταλία 
ανέρχονται σε ετήσιο μέσο όρο των 108 ευρώ/MWh, γεγονός που την τοποθετεί σε υψηλότερο 
επίπεδο σε σχέση με τη Γερμανία (78 ευρώ/MWh), την Ισπανία (63 ευρώ/MWh) και τη Γαλλία (58 
ευρώ/MWh). Παρόμοια τάση παρατηρείται και στην αγορά φυσικού αερίου, όπου η διαφορά μεταξύ 
της ιταλικής αγοράς PSV και της ευρωπαϊκής αγοράς αναφοράς TTF κυμαίνεται περίπου στα 3 
ευρώ/MWh. 

Κατανάλωση και Εκπομπές Ρύπων: Κατά το 2024, η κατανάλωση ενέργειας στην Ιταλία 
αυξήθηκε κατά 1% σε σύγκριση με το 2023, κυρίως λόγω της αύξησης της ενεργειακής ζήτησης στις 
μεταφορές (+3%) και στον οικιακό τομέα (+2,5%). Παράλληλα, οι εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα 
παρουσίασαν συνολική μείωση κατά 3% σε ετήσια βάση, αν και τους τελευταίους έξι μήνες 
σημειώθηκε εκ νέου αύξηση κατά 1,5%, με ιδιαίτερη άνοδο στους τομείς των μεταφορών και των 
κατοικιών (+3,5%). 

Τα παραπάνω στοιχεία καταδεικνύουν ότι το κόστος ενέργειας στην Ιταλία παραμένει σημαντικά 
υψηλότερο σε σύγκριση με τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές αγορές, γεγονός που επιφέρει επιπτώσεις 
στην ανταγωνιστικότητα και στο κόστος διαβίωσης. Η αυξημένη κατανάλωση ενέργειας, σε 
συνδυασμό με τη μεταβολή στις εκπομπές ρύπων, αναδεικνύει την ανάγκη για στοχευμένες 
ενεργειακές πολιτικές που θα διασφαλίσουν τη σταθερότητα της αγοράς και τη βιωσιμότητα του 
ενεργειακού συστήματος της χώρας. 

7. ITALGAS: προς την ευρωπαϊκή ηγεσία με ψηφιακό μετασχηματισμό και την 
εξαγορά της 2iRete Gas 

Η Italgas προετοιμάζεται να καταστεί ένας «ευρωπαϊκός γίγαντας» στον τομέα της ενεργειακής 
υποδομής της χώρας, επιδιώκοντας να επιλύσει το ενεργειακό τρίλημμα «με ρεαλιστικό και 
απαλλαγμένο από ιδεολογικές αγκυλώσεις τρόπο». Αυτό ήταν το βασικό μήνυμα που μετέφερε ο 
Διευθύνων Σύμβουλος, Paolo Gallo, κατά τη διάρκεια της παρουσίας του στο ANSA FORUM. 

«Αντιμετωπίζουμε ένα ενεργειακό τρίλημμα εδώ και αρκετά χρόνια», τόνισε ο Gallo, «το οποίο 
κατέστη ακόμη πιο σαφές μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία. Αρχικά, το επίκεντρο 
βρισκόταν στην ενεργειακή μετάβαση, και στη συνέχεια έγινε αντιληπτό ότι έπρεπε ταυτόχρονα να 
διασφαλιστεί η ενεργειακή ασφάλεια και να διατηρηθεί το κόστος της ενέργειας σε βιώσιμα 
επίπεδα». 

Από το 2016, η Italgas έχει εισέλθει σε μια δυναμική διαδικασία ψηφιακού μετασχηματισμού, 
γεγονός που την έχει αναδείξει σε «παγκόσμιο σημείο αναφοράς» στον κλάδο. Πλέον, η εταιρεία 
είναι σε θέση να ελέγχει το δίκτυό της και να επεμβαίνει απομακρυσμένα σε περιπτώσεις βλαβών, 
διασφαλίζοντας έτσι την αδιάλειπτη λειτουργία του.  

Το στρατηγικό σχέδιο της εταιρείας για την περίοδο 2024-2030 προβλέπει επενδύσεις ύψους 
σχεδόν 16 δισ. ευρώ, βασισμένες σε τρεις κεντρικούς πυλώνες. Ο πρώτος αφορά την εξαγορά της 
2iRete Gas, της δεύτερης μεγαλύτερης εταιρείας διανομής φυσικού αερίου στην Ιταλία μετά την 
Italgas, η οποία ολοκληρώθηκε πρόσφατα, έπειτα από την απαραίτητη εξέταση από τις αρμόδιες 
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Αρχές Ανταγωνισμού. «Αυτή η εξαγορά αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο του στρατηγικού μας 
σχεδίου», διευκρινίζει ο Gallo, «καθώς μας επιτρέπει να αυξήσουμε τους πελάτες μας από 8 σε 13 
εκατομμύρια, εδραιώνοντας τη θέση μας ως του μεγαλύτερου ευρωπαϊκού διανομέα, ξεπερνώντας 
τους αντίστοιχους φορείς στη Γαλλία και το Ηνωμένο Βασίλειο». 

Ο δεύτερος πυλώνας επικεντρώνεται στη χρήση τεχνητής νοημοσύνης και στον εκσυγχρονισμό των 
δικτύων, καθιστώντας τα βασικό παράγοντα της πράσινης μετάβασης, ενισχύοντας παράλληλα την 
ενεργειακή ασφάλεια και διατηρώντας το κόστος ενέργειας σε προσιτά επίπεδα. Ο ψηφιακός 
μετασχηματισμός έχει ήδη εφαρμοστεί σε 74.000 χιλιόμετρα του δικτύου της Italgas και, βάσει του 
στρατηγικού σχεδίου, πρόκειται να επεκταθεί σε ολόκληρο το δίκτυο, φτάνοντας συνολικά τα 
155.000 χιλιόμετρα. 

Ο τρίτος πυλώνας σχετίζεται με τη δημιουργία συνεργειών μέσω της ενοποίησης με την 2iRete Gas, 
οι οποίες, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του Gallo, θα αποφέρουν ετήσια οφέλη της τάξεως των 200 
εκατ. ευρώ από το 2029-2030. «Με βάση το ισχύον ρυθμιστικό πλαίσιο», επισημαίνει, «τα 
οικονομικά αυτά οφέλη επιστρέφουν στον τελικό καταναλωτή, συμβάλλοντας στη μείωση του 
κόστους ενέργειας». 

8. ΑΠΕ: Νέοι Ιταλικοί Κανονισμοί για τα Αιτήματα Σύνδεσης 

Ο τομέας των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην Ιταλία βρίσκεται σε φάση έντονης ανάπτυξης, 
με πρωτοφανή αύξηση των αιτημάτων για σύνδεση στο ηλεκτρικό δίκτυο. Ωστόσο, η υπερφόρτωση 
των αιτήσεων δημιουργεί προβλήματα που ενδέχεται να επιβραδύνουν τη διαδικασία ανάπτυξης. 
Για το 2024, η εταιρεία διαχείρισης του δικτύου, ΤΕΡΝΑ, έχει λάβει πάνω από 6.000 αιτήσεις, 
συνολικής ισχύος 348 γιγαβάτ, δηλαδή πέντε φορές υψηλότερης από τους στόχους του 
Ολοκληρωμένου Εθνικού Σχεδίου για την Ενέργεια και το Κλίμα (PNIEC). 

Ανάπτυξη Φωτοβολταϊκών και Προκλήσεις: Τα φωτοβολταϊκά συστήματα πρωτοστατούν στην 
ανάπτυξη, με πάνω από 152 γιγαβάτ αιτούμενης ισχύος, κυρίως σε περιοχές όπως η Απουλία, η 
Σικελία, η Σαρδηνία, η Βασιλικάτα και το Λάτσιο. Ωστόσο, πολλές αιτήσεις δεν οδηγούν στην 
υλοποίηση πραγματικών έργων, δημιουργώντας εικονική συμφόρηση που αποτρέπει την εξέλιξη 
βιώσιμων έργων. 

Νέοι Κανονισμοί για τα Αιτήματα Σύνδεσης: Για την αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων, το 
Υπουργείο Περιβάλλοντος, η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας, Δικτύων και Περιβάλλοντος (ARERA) και 
η ΤΕΡΝΑ προχωρούν στην εφαρμογή νέων κανόνων. Τα νέα μέτρα στοχεύουν στη βελτίωση της 
επιλεκτικότητας των αιτημάτων σύνδεσης, μέσω: 

• Εισαγωγής οικονομικών περιορισμών. 
• Υποχρεωτικής πιστοποίησης οικονομικής ικανότητας για την κατασκευή της μονάδας. 
• Καθορισμού προθεσμιών για την ολοκλήρωση των έργων, με αυτόματη ακύρωση αιτήσεων 

που δεν προχωρούν. 

Ψηφιακά Εργαλεία και Βελτιστοποίηση Διαδικασιών: Η ΤΕΡΝΑ εισάγει επίσης ψηφιακά 
εργαλεία, όπως η πλατφόρμα Econnextion, η οποία προσφέρει γεωτοπική χαρτογράφηση των 
αιτήσεων σύνδεσης. Αυτό το εργαλείο θα βοηθήσει στη βελτίωση της αξιολόγησης των έργων και 
στην αποτελεσματικότερη κατανομή των υποδομών, διευκολύνοντας τις επενδυτικές αποφάσεις. 
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Αντίκτυπος στις Επιχειρήσεις και τους Επενδυτές: Η εφαρμογή αυστηρότερων κριτηρίων για τις 
αιτήσεις σύνδεσης αναμένεται να οδηγήσει σε μια πιο αποδοτική και οργανωμένη ανάπτυξη του 
τομέα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Οι νέοι κανόνες θα ευνοήσουν τα έργα με πραγματικές 
προοπτικές ολοκλήρωσης, μειώνοντας τους χρόνους αναμονής για βιώσιμες επενδύσεις. 

Παρόλο που οι αλλαγές αυτές θα περιορίσουν τη δυνατότητα κερδοσκοπικών αιτήσεων, θα 
προσφέρουν μεγαλύτερη ασφάλεια στις επενδυτικές αποφάσεις και θα διασφαλίσουν τη βιώσιμη 
ανάπτυξη του κλάδου. Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να προσαρμοστούν γρήγορα στις νέες απαιτήσεις 
για να αξιοποιήσουν τις ευκαιρίες της ενεργειακής μετάβασης. 

9. ΑΠΕ: Ανάπτυξη του Αγροβολταϊκού Τομέα στην Ιταλία 

Σύμφωνα με δημοσιογραφικές πληροφορίες στον τοπικό τύπο, η ανάπτυξη του αγροβολταϊκού 
τομέα στην Ιταλία περνά σε μια κρίσιμη δεύτερη φάση, με τη δημοσίευση των βαθμολογιών των 
εγκαταστάσεων που εντάχθηκαν στα Μητρώα και στις Δημοπρασίες του Εθνικού Σχεδίου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (PNRR). Το πρόγραμμα "Ανάπτυξη Αγροβολταϊκού Τομέα" 
χρηματοδοτείται με 775,6 εκατομμύρια ευρώ, ενισχύοντας 540 έργα συνολικής ισχύος 1,5 GW. 

Η Δεύτερη Φάση της Ανάπτυξης: Μετά την ολοκλήρωση των διαγωνιστικών διαδικασιών, η 
επόμενη φάση επικεντρώνεται στην υλοποίηση των έργων. Παρά τις ευκαιρίες, ανακύπτουν 
προκλήσεις σχετικά με τις διαδικασίες ελέγχου και τις καθυστερήσεις στην υλοποίηση των έργων. 
Ωστόσο, το 40% της χρηματοδότησης επιτρέπει στους φορείς να πειραματιστούν με καινοτόμες 
λύσεις που θα μπορούσαν να εφαρμοστούν σε μελλοντικά έργα. 

Ο Ρόλος του Αγροβολταϊστή: Ο αγροβολταϊστής είναι μια νέα επαγγελματική ειδικότητα που 
συνδυάζει γνώσεις γεωργίας και τεχνολογίας φωτοβολταϊκών. Ο ρόλος αυτός απαιτεί: 

➢ Γεωπονικές και επιχειρηματικές δεξιότητες στον αγροτικό τομέα. 

➢ Κατανόηση των τεχνικών προδιαγραφών και των κανονισμών ασφαλείας. 

➢ Ικανότητα διαχείρισης και συντονισμού με ενεργειακούς φορείς και ομάδες συντήρησης. 

Οι ειδικοί του κλάδου εκτιμούν ότι η δημιουργία προγραμμάτων εκπαίδευσης για τον αγροβολταϊστή 
είναι αναγκαία, καθώς η υπάρχουσα εκπαίδευση δεν καλύπτει τις απαιτήσεις των μεγάλων 
αγροβολταϊκών εγκαταστάσεων. 

Νομοθετικές και Πολιτικές Προκλήσεις: Εκτιμάται επίσης ότι, η ανάπτυξη του αγροβολταϊκού 
τομέα απαιτεί περαιτέρω νομοθετικές απλοποιήσεις, ειδικά για μεγάλης κλίμακας έργα. Η 
ενδεχόμενη εισαγωγή ενός ειδικού προγράμματος στο FER-X μπορεί να δώσει ώθηση στον τομέα. 

Επαγγελματικές Ευκαιρίες: Η ανάπτυξη των αγροβολταϊκών εγκαταστάσεων αναμένεται να 
δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας και επιχειρηματικές ευκαιρίες. Ο αγροτικός τομέας καλείται να 
εξελιχθεί ώστε να λειτουργεί σε ένα βιομηχανικό περιβάλλον, συνδυάζοντας γεωργικές 
δραστηριότητες με την παραγωγή ενέργειας. 

Ο αγροβολταϊκός τομέας στην Ιταλία βρίσκεται σε φάση μετάβασης με σημαντικές προοπτικές 
ανάπτυξης. Η επιτυχής υλοποίηση των έργων και η ανάδειξη του ρόλου του αγροβολταϊστή θα 
συμβάλουν στη βιώσιμη ανάπτυξη της γεωργίας και της ενεργειακής μετάβασης. 
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10. ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ: Υπέρβαση Κόστους στην Επέκταση της Γραμμής 5 του Μετρό 
προς Monza 

Η επέκταση της Γραμμής 5 του μετρό από το Μιλάνο προς τη Monza αναμένεται να κοστίσει περίπου 
600 εκατομμύρια ευρώ περισσότερα από τις αρχικές εκτιμήσεις, οδηγώντας το συνολικό 
προϋπολογισμό του έργου σε 1,296 δισ ευρώ. Ο προϋπολογισμός του έργου υπερβαίνει 
προηγούμενες εκτιμήσεις, οι οποίες τοποθετούσαν την αύξηση μεταξύ 25-40%. 

Η καθυστέρηση στην ανακοίνωση των πρόσθετων δαπανών αποδίδεται στη συνεννόηση μεταξύ 
του Δήμου Μιλάνου, της Περιφέρειας και του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών. Τα 
οικονομικά στοιχεία έχουν οριστικοποιηθεί, και η τελική απόφαση για τη χρηματοδότηση 
αναμένεται προσεχώς.  

Το σχέδιο προβλέπει ότι οι εργασίες θα ξεκινήσουν τον Σεπτέμβριο του 2027 και θα ολοκληρωθούν 
έως τον Μάρτιο του 2033. Για την κάλυψη των επιπλέον 600 εκατομμυρίων, η Περιφέρεια 
Λομβαρδίας θα διαθέσει περίπου 90 εκατ., ο Δήμος Μιλάνου 10-15 εκατ., και ο Δήμος Monza 7-10 
εκατ. Η τελική απόφαση, όμως, θα εξαρτηθεί από την Ιταλική Κυβέρνηση. 

Η πολιτική αντιπαράθεση σχετικά με τον τρόπο υλοποίησης του έργου είναι έντονη. Ορισμένοι 
προτείνουν την κατασκευή του σε δύο φάσεις για την επιτάχυνση των εργασιών, ενώ άλλοι 
επιμένουν σε ένα ενιαίο κατασκευαστικό πλάνο ώστε να διασφαλιστεί η ολοκλήρωση της σύνδεσης 
με τη Monza. Η απόφαση αναμένεται να επηρεάσει καθοριστικά τη μελλοντική ανάπτυξη των 
μεταφορών στην ευρύτερη περιοχή. 

11. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: Ανακύκλωση Ηλεκτρονικών Αποβλήτων στη Φυλακή Bollate 

Από το 2020, η φυλακή Bollate στο Μιλάνο έχει ξεκινήσει μια καινοτόμα πρωτοβουλία ανακύκλωσης 
ηλεκτρονικών αποβλήτων, δίνοντας μια δεύτερη ζωή σε ηλεκτρονικές συσκευές. Η πρωτοβουλία 
αυτή αποτελεί παράδειγμα κυκλικής οικονομίας, ενώ ταυτόχρονα προάγει την κοινωνική 
επανένταξη των κρατουμένων μέσω της επαγγελματικής κατάρτισης. 

Συνεργαζόμενοι Φορείς: Το έργο αποτελεί αποτέλεσμα συνεργασίας μεταξύ: 

• Leonardo, η οποία προμηθεύει τις ηλεκτρονικές συσκευές προς ανακαίνιση. 

• Fenixs srl, υπεύθυνη για την ανακαίνιση και επαναχρησιμοποίηση του εξοπλισμού. 

• Amsa, εταιρεία του ομίλου A2A, η οποία συμβάλλει στη διαχείριση των αποβλήτων. 

Διαδικασία Ανακύκλωσης: Η διαδικασία περιλαμβάνει τα εξής στάδια: 

✓ Διαγραφή δεδομένων: Εξασφαλίζεται η απόλυτη ασφάλεια μέσω της πλήρους διαγραφής 
των δεδομένων από τις συσκευές. 

✓ Ανακαίνιση (αναγέννηση): Ο εξοπλισμός επιδιορθώνεται και δοκιμάζεται ώστε να 
επανέλθει σε άριστη λειτουργική κατάσταση. 

✓ Διάθεση στην αγορά: Τα ανακαινισμένα προϊόντα διατίθενται προς πώληση. 

Αποτελέσματα και Προοπτικές 

• Από το 2023, έχουν πωληθεί πάνω από 1.000 ανακαινισμένα κινητά τηλέφωνα, ενώ για 
το 2024 προβλέπεται τριπλασιασμός της ποσότητας. 
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• Η Leonardo έχει ήδη συνεισφέρει περίπου 35 τόνους ηλεκτρονικών αποβλήτων, με την 
αναμενόμενη ποσότητα να αυξηθεί σε 3.000 κινητά τηλέφωνα και επιπλέον 35 τόνους 
υλικών φέτος. 

• Το πρόγραμμα έχει μειώσει το ποσοστό υποτροπής των κρατουμένων από 70% σε 20%, 
αποδεικνύοντας την αποτελεσματικότητά του. 

Τεχνολογική Καινοτομία: Στο πλαίσιο της ανακύκλωσης, αξιοποιείται η τεχνητή νοημοσύνη (AI), 
με ρομποτικά συστήματα όπως ένα ρομποτικό μηχάνημα, το οποίο αυτοματοποιεί τη διαδικασία 
διαχωρισμού των εξαρτημάτων. Αυτό συμβάλλει στην ανάκτηση πρώτων υλών υψηλής ποιότητας, 
όπως μέταλλα και πλαστικά, τα οποία επιστρέφουν στη βιομηχανική αλυσίδα. 

Κοινωνικός και Περιβαλλοντικός Αντίκτυπος: Η πρωτοβουλία της φυλακής Bollate προσφέρει: 

• Ευκαιρίες επαγγελματικής επανένταξης μέσω της απόκτησης εξειδικευμένων δεξιοτήτων. 

• Μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος, με την επαναχρησιμοποίηση 
ηλεκτρονικών συσκευών. 

• Συμμόρφωση με τις ευρωπαϊκές οδηγίες για τη διαχείριση ηλεκτρονικών αποβλήτων. 

Το πρόγραμμα της φυλακής Bollate αποτελεί ένα πρότυπο επιτυχημένης σύμπραξης δημόσιου και 
ιδιωτικού τομέα, προάγοντας τόσο την κυκλική οικονομία όσο και την κοινωνική ένταξη, με απτό 
περιβαλλοντικό και κοινωνικό όφελος. 

12. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: Εγκαταλελειμμένοι Χώροι και Ανάγκη Ανάπλασης στο Νότιο 
Μιλάνο 

Το νότιο Μιλάνο χαρακτηρίζεται από μια σειρά εγκαταλελειμμένων περιοχών, όπως βιομηχανικές 
αποθήκες, παλιές αγροικίες και ξενοδοχεία-φαντάσματα. Οι χώροι αυτοί, αν και κάποτε 
αποτελούσαν κέντρα δραστηριότητας, έχουν πλέον μετατραπεί σε σημεία υποβάθμισης, 
φιλοξενώντας συχνά άστεγους ή αποτελώντας εστίες παρανομίας. Η ανάκτηση αυτών των 
περιοχών απαιτεί τη συνεργασία μεταξύ των ιδιοκτητών και των τοπικών αρχών. 

1. Πρώην Χαρτοποιία Fabriano (Peschiera Borromeo): Η έκταση των 70.000 τ.μ. 
παραμένει ανενεργή για 15 χρόνια, εμφανίζοντας σημάδια εγκατάλειψης και βανδαλισμού. 
Το 2011, μια τραγωδία κατά τη διάρκεια παράνομου ρέιβ πάρτι ανέδειξε τους κινδύνους της 
αχρηστίας του χώρου. Ο Δήμαρχος Andrea Coden επισημαίνει την ανάγκη για ένα σχέδιο 
ανάκαμψης που θα ωφελήσει την τοπική κοινωνία, αποφεύγοντας επιπλέον υλικοτεχνικές 
εγκαταστάσεις. 

2. Πρώην Εργοστάσιο Saronio (Riozzo, Cerro al Lambro): Ο χώρος, έκτασης 45.000 τ.μ., 
χρησιμοποιήθηκε για την παραγωγή χημικών όπλων κατά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Οι 
υψηλές συγκεντρώσεις αρσενικού και υδραργύρου στο έδαφος απαιτούν άμεση 
αποκατάσταση. Η κατεδάφιση υποβαθμισμένων κτιρίων προγραμματίζεται ως πρώτο 
βήμα, ενώ εξετάζονται προτάσεις όπως η δημιουργία μουσείου ειρήνης ή αστικού δάσους. 

3. Ξενοδοχείο-Φάντασμα Amerìc (Carpiano): Το εγκαταλελειμμένο κτίριο κατά μήκος της 
Binasca συμβάλλει στην υποβάθμιση της περιοχής. Ο Δήμαρχος Loris Carmagnani τονίζει 
την ανάγκη για άμεση παρέμβαση, ώστε να γίνει ασφαλής και λειτουργικός ο χώρος. 
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4. Cascina Sestogallo (San Giuliano): Η πρώην γεωργική έκταση έχει εξελιχθεί σε σημείο 
παρανομίας και ρύπανσης. Η βελτίωση των οδικών υποδομών μπορεί να συμβάλει στην 
άρση της απομόνωσης και να προσελκύσει επενδύσεις για αστική ανάπτυξη. 

5. Άλλες Εγκαταλελειμμένες Τοποθεσίες: Εκτός από τις παραπάνω περιοχές, στο νότιο 
Μιλάνο υπάρχουν και παλιές εκκλησίες, μύλοι και ιστορικά κτίρια, ορισμένα από τα οποία 
βρίσκονται σε τόσο κακή κατάσταση που η κατεδάφιση φαίνεται αναπόφευκτη. 

Η ανάπλαση των εγκαταλελειμμένων περιοχών του νότιου Μιλάνου είναι κρίσιμη για την 
αναβάθμιση του αστικού τοπίου και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων. Η συνεργασία 
των τοπικών αρχών με τους ιδιοκτήτες και η αξιοποίηση των υποδομών μπορούν να μετατρέψουν 
τους χώρους αυτούς σε πυρήνες ανάπτυξης και πολιτισμού. 

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ στη Βόρια Ιταλία 

ΕΚΘΕΣΗ ΠΟΛΗ ΕΝΑΡΞΗ ΛΗΞΗ ΚΛΑΔΟΣ WEBSITE 

SI SPOSA  
COLLLEZIONI 

ΜΙΛΑΝΟ 04.04.2025 06.04.2025 ΝΥΦΙΚΑ 
https://sposaitaliacollezioni.fie
ramilano.it/ 

MIART ΜΙΛΑΝΟ 04.04.2025 06.04.2025 
ΜΟΝΤΕΡΝΑ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗ 

ΤΕΧΝΗ 
https://www.miart.it/  

SALONE DEL 
MOBILE MILANO 

ΜΙΛΑΝΟ 08.04.2025 13.04.2025 ΕΠΙΠΛΑ https://www.salonemilano.it/it 

SALONE 
INTERNAZIONALE 
D'ARREDO 

ΜΙΛΑΝΟ 08.04.2025 13.04.2025 ΕΠΙΠΛΑ ΔΙΑΚΟΣΜΗΣΗ https://www.salonemilano.it/it 

WORKPLACE 3.0 ΜΙΛΑΝΟ 08.04.2025 13.04.2025 ΕΠΙΠΛΑ - ΧΩΡΟΙ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  https://www.salonemilano.it/it 

TUTTOFOOD ΜΙΛΑΝΟ 05.05.2025 08.05.2025 ΤΡΟΦΙΜΑ https://www.tuttofood.it/ 

MADE IN  STEEL ΜΙΛΑΝΟ 06.05.2025 08.05.2025 ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ - ΧΑΛΥΒΑ https://www.madeinsteel.it/ 

LAMIERA ΜΙΛΑΝΟ 06.05.2025 09.05.2025 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ 

ΜΕΤΑΛΛΟΥ 

https://www.lamiera.net/it/lami
era-dal-6-al-9-maggio-2025-

fieramilano-rho/ 

NETZERO MILAN 
EXPO 

ΜΙΛΑΝΟ 14.05.2025 16.05.2025 
ΚΑΤΑΛΥΣΤΙΚΗ ΚΑΙ 

ΕΠΙΧΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΔΥΝΑΜΙΚΗ 
https://netzeromilan.com/ 

GREEN PLAST ΜΙΛΑΝΟ 27.05.2025 30.05.2025 
ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΠΛΑΣΤΙΚΟΥ 

ΚΑΙ ΚΑΟΥΤΣΟΥΚ 
https://www.greenplast.org/ 

PRINT4ALL ΜΙΛΑΝΟ 27.05.2025 30.05.2025 ΒΙΟΜΗΑΧΑΝΙΑ ΕΚΤΥΠΩΣΗΣ https://www.print4all.it/ 

ISSAPULIRE ΜΙΛΑΝΟ 27.05.2025 29.05.2025 ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ https://www.issapulire.com/it/ 

IPACK ΜΙΛΑΝΟ 27.05.2025 30.05.2025 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΟΜΕΑ 

ΤΩΝ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΜΗ  
https://www.ipackima.com/ 

INTRA LOGISTICA ΜΙΛΑΝΟ 27.05.2025 30.05.2025 ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΘΗΚΗΣ  https://intralogistica-italia.com/ 

MU - MILANO UNICA ΜΙΛΑΝΟ 08.07.2025 10.07.2025 
ΥΦΑΣΜΑΤΑ - ΑΞΕΣΟΥΑΡ ΥΨΗΛΗΣ 

ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ  

 
https://www.milanounica.it/mo
saic/en/sustainability-at-the-
trade-show  

MIPEL ΜΙΛΑΝΟ 07.09.2025 09.09.2025 ΔΕΡΜΑΤΙΝΑ ΑΞΕΣΟΥΑΡ https://mipel.com/  

https://sposaitaliacollezioni.fieramilano.it/
https://sposaitaliacollezioni.fieramilano.it/
https://www.miart.it/
https://www.salonemilano.it/it
https://www.salonemilano.it/it
https://www.salonemilano.it/it
https://www.milanounica.it/it
https://www.milanounica.it/it
https://www.milanounica.it/it
https://www.milanounica.it/it
https://mipel.com/
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MICAM ΜΙΛΑΝΟ 07.09.2025 09.09.2025 ΕΝΔΥΜΑΤΑ https://themicam.com/  

FILO ΜΙΛΑΝΟ 10.09.2025 11.09.2025 ΝΗΜΑΤA https://filo.it/ 

VITRUM ΜΙΛΑΝΟ 16.09.2025 19.09.2025 ΥΑΛΟΥΡΓΙΑ https://vitrumlife.it/vitrum/ 

MILANO FASHION & 
JEWELS 

ΜΙΛΑΝΟ 20.09.2025 23.09.2025 
ΑΞΕΣΟΥΑΡ ΜΟΔΑΣ ΡΟΥΧΑ ΚΑΙ 

ΚΟΣΜΗΜΑΤΑ 
https://www.milanofashionjew
els.com/ 

LINEAPELLE ΜΙΛΑΝΟ 23.09.2025 25.09.2025 
ΔΕΡΜΑΤΑ, ΑΞΕΣΟΥΑΡ, 

ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΑ, ΥΦΑΣΜΑΤΑ, 
ΣΥΝΘΕΚΤΙΤΑ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΑ 

https://www.lineapelle-fair.it/it 

SIMAC TANNING 
TOCH 

ΜΙΛΑΝΟ 23.09.2025 25.09.2025 ΒΥΡΣΟΔΕΨΙΑ 
https://home.simactanningtec
h.it/it/  

MARMOMAC ΒΕΡΟΝΑ 23.09.2025 26.09.2025 ΜΑΡΜΑΡΟ https://www.marmomac.com/ 

EXPO 
FERROVIARIA 

ΜΙΛΑΝΟ 30.10.2025 2.10.22025 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΩΝ 
https://www.expoferroviaria.co
m/it-it.html 

SALONE 
FRANCHISING 
MILANO 

ΜΙΛΑΝΟ 02.10.2025 04.10.2025 FRANCHISING 
https://www.salonefranchising
milano.com/#.html 

HOST MILANO ΜΙΛΑΝΟ 17.10.2025 21.10.2025 ΕΣΤΙΑΣΗ - ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ https://www.bimu.it/  

VISCOM ITALIA ΜΙΛΑΝΟ 01.10.2025  3.10.2025 ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 
https://www.viscomitalia.it/it-
it.html 

EICMA ΜΙΛΑΝΟ 06.11.2025 09.11.2025 ΔΙΚΥΚΛΩΝ https://www.eicma.it/it/  

SICUREZZA ΜΙΛΑΝΟ 19.11.2025 21.11.2025 ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑ https://www.sicurezza.it/ 

SMART BUILDING 
EXPO 

ΜΙΛΑΝΟ 19.11.2025 21.11.2025 ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑ https://smartbuildingexpo.it/ 

MADE EXPO ΜΙΛΑΝΟ 19.11.2025 22.11.2025 ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ  https://www.madeexpo.it/ 

GEE ΜΙΛΑΝΟ 19.11.2025 21.11.2025 ΑΝΑΛΚΥΣΤΗΡΕΣ 
https://www.globalelevatorexh
ibition.com/ 

ARTIGIANO IN 
FIERA 

ΜΙΛΑΝΟ 06.12.2025 16.12.2025 ΧΕΙΡΟΤΕΧΝΙΑ https://artigianoinfiera.it/  

 
 
 
 
 
 
 

https://themicam.com/
https://filo.it/
https://www.milanofashionjewels.com/
https://www.milanofashionjewels.com/
https://www.lineapelle-fair.it/it
https://home.simactanningtech.it/it/
https://home.simactanningtech.it/it/
https://www.bimu.it/
https://www.viscomitalia.it/it-it.html
https://www.viscomitalia.it/it-it.html
https://www.eicma.it/it/
https://artigianoinfiera.it/
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ΚΑΛΟ ΜΗΝΑ ! 

 

ΕΥΧΕΣ ΓΙΑ ΚΑΛΟ ΠΑΣΧΑ  

& ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ 

 

 

 

 

 

 



 
ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΡΩΜΗ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ - ΤΜΗΜΑ ΜΙΛΑΝΟΥ 

 

15 / 15 
Ενημερωτικό Δελτίο Νο 20, Απρίλιος 2025  

DISCLAIMER: 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-milano@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από 
τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα 
στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την 
προστασία προσωπικών δεδομένων από το ΥΠΕΞ: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-
dedomenon ). 

4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες 
πηγές (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και της Περιφέρειας 
Λομβαρδίας ή άλλων δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής 
ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Μιλάνου τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες 
δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.  

5. Σημειώνεται ότι όλα τα Ενημερωτικά Δελτία, καθώς και άλλες πληροφορίες και ειδήσεις για την εδώ 
αγορά είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του Γραφείου ΟΕΥ - Μιλάνου στη διαδικτυακή πύλη AGORA 
(https://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-
xora/office/842). 

5. Περαιτέρω, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι, μπορείτε να λαμβάνετε προσωποποιημένη 
πληροφόρηση για το οικονομικό και επιχειρηματικό περιβάλλον της ιταλικής αγοράς, αλλά και άλλων 
χωρών, σε ημερήσια, εβδομαδιαία ή μηνιαία βάση. Για τη δημιουργία σχετικού λογαριασμού, μπορείτε να 
ανατρέξετε στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Εξωτερικών Agora, στον σύνδεσμο www.mfa.gr, και να 
εγγραφείτε στην εφαρμογή Newsletter (στο κάτω μέρος της αριστερής στήλης της αρχικής σελίδας). Η 
ενημέρωση αποστέλλεται αυτόματα στην ηλεκτρονική διεύθυνσή σας.  

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 

 
 
Διεύθυνση: 

Via Maddalena 9, 20122 Milano  

Τηλέφωνα  Τηλ.: +3902 72095543 , 80504361   

Email / Website: 
Email.: ecocom-milano@mfa.gr  
Website: https://agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-
upotheseon/grafeia-ana-xora/office/842 

Διαφορά Ώρας / Ωράριο: Διαφ. Ώρας: X: -1, Θ: -1Ωράριο: X: 10:00 - 18:00, Θ: 10:00 - 18: 00  
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